
TEATRELE POPULARE ÎN U.R.S.S. 
Un afiş teatral obişnuit : la mijloc titlul 

piesei, dedesubt numele actorilor. In drep-
tul actorilor, o tituiatură : propagandist al 
comitetului raional al P.C.U.S., mecanic de 
locomotiva, gospodină, colaborator literar 
al unei reviste, soră ba un spital, insta-
lator. Şi încă ceva neobişnuit pe acest 
afiş : numele teatrului. Teatral popular ! 

înfiinţarea teatrelor populare reprezinta 
cea mai înaltă forma a teatrului de ama
tori, o dovadă graitoare a posibilităţilor 
maselor însetate de cultura in societatea 
comuaiistă. In viata teatrală sovietica, ala-
turi de teatrale profesioniste, colectivele 
teatrale de amatori vin să ocupe un loc 
din ce ìn ce mai ìnsemnat. Aotivitatea 
praetică a demons trat ou pregnanţă că co
lectivele de amatori pot crea astăzi spec-
tacole valoroase, de artă autentica. Prima 
şi cea mai importantă mdatorirc a acestor 
colective teatrale de amatori este să lupte 
împotriva rămăşiţelor diletantismului din 
mimoa lor, să dăraiaseă speotacolelor 
vioiciune antrenantă. 

Congresul al XXl-lea al P.C.U.S. a schi-
ţat vastul program de dezvoltare a oulturii 
şi artei ìn Uniunea Sovietica şi a arătat 
că un roi uriaş revine initiativei maselor 
populare, capacitaţii oamenilor muncii de 
a-şi înfrumuseţa viaţa ou mijloace proprii. 
Teatrele populare, născute dintr-o ase-
menea iniţiativă, ajută teatrele profesio-
niste în educarea gustului artistic al po-
porului, în satisfacerea necesităţilor lui 
estctice şi artistice, în cimentarea legături-
lor dintre scenă şi public. 

Sute de mii de oameni sovietici de di-
vei-se profesiuni vor să-şi înceroe forţele 
în formaţiile de artisti amatori şi îşi consa
cra timpul liber teatrului, învăţînd în cerou-
rile artistice. Pentru multi dintre ei, scena 
a devenit o a doua profesiune, tot atît 
de iubită ca şi cea de bază — strungar, 
profesor, mulgătoare... 

Datorită unei înalte ealifieări, acesti pa-
sionati ai teatrului au reuşit să şteargă 
granita dintre amatoristm şi profesie şi au 
primit titlul de „oameni ai teatrului popu
lar". Acest titlu se acorda de Ministerul 
Culturii, după o prealabilă analizzi a acti-
vităţii teatrului respeetiv. Care sînt tră-
săturile caraoteristiee determinante pentra 
un teafcru de amatori ca el să devina popu-
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lar ? Fireş te, cea mai importantă dintre eie 
este partinitatea creatiei, patosul exprimă-
rii ideilor contemporaneităţii. Dar trăsătura 
efeotiv distinctive a acestor colective con
sta în faptul că participanţii din teatrele 
populare nu aduc ou ei numai talentul, ci 
şi întreaga bogare a experienţei de munca, 
acumulată în procesul de creare a vaJo-
rilor materiale. 

Situati în miezul fierbinte al actualităţii, 
interpretii teatrelor populare izbutesc ast
ici, după ce şi-au însuşit măiestria aoto-
ricească, să surprindă cele mai tipice, şi 
în acelaşi timp cele mai concrete trasa
turi ale omului contemporan, să ìnfcra-
chipeze pe scena chipuri artistice convingă-
toare, complexe, capabile să influenţeze po-
zitiv formarea omului nou, iar accste cali-
tati se manifesta pregnant în cele mai 
variate spectaeole ale lor — fie contompo-
rane, fie clasice. 

Nivelul artistic, calitatea speclacolelor 
sînt rezultatul nemijlocit al muncii colec-
tivului teatral. Spre deosebire de regizorul 
unui teatru prolesionist, care lucrează cu 
absolvenţi ai unui institut teatral, condu-
cătorul artistic al teatrului popular însu-
fleţeste un colectiv alcătuit din oameni 
cu nivel cultural diferit, cu pregătiri iné
gale în domeniul artei. A face din sfcrun-
gari, trattoristi sau învăţători, artisti ìn 
adevăratul sens al aoestui cuvînt, ìnseamna 
ìn primul rìnd a-i obliga să gîndească, 
să aprecieze o opera de artă, să ajuncră 
singuri a învăţa să vada frumosul din 
viată, să lupte pcntru ol şi să ìmbine 
ìntr-un tot organic normele morale cu cele 
estetice. 

lloadele unei atari apropieri de artă şi 
de frumos se resimt însă nu numai in 
atitudinea interpretului faţă de piesă, dar 
şi lata de viată, aşa cum roadele speota-
colului realizat de interpreti nu se rezumă 
doar, pentru ei, la un spor educativ pe 
tarìmul coneeptiei despre Rune, ci se ex-
tind, influenţînd şi educìnd şi conştiinţa 
speetatorilor. Caci, nu trcbuic uitat nici 
o clipă că principalul roi al teatrelor popu
lare este educarea multila terală — este
tica si etica — a maselor de spectatori. 
De aoeea, lormarea personalităţii artistului 
a ina tor trebuie încredintată unor regizori 
care ìmbina talentul artistic cu cel peda
gogie, unor personalisti interesante, ani
mato de idei înflăcărate. 

93 
www.cimec.ro



Teatrale profesioniste au sprijinit, de la 
bun îmceput, cu entuziasni şi caldura, pe 
j.fraţii lor mai mici" — teatrele populare. 
Astfel, Sooala teatrală „B. V. Şciukin" a 
creat o secţie fără frecvenţă, de pregătire 
a iegi^rtìor-pedagogi pentru teatrele 
populare, cu o durata de cinci ani. 

Totuşi, calea spre afişul teatral nu este 
uşoară. Un colectiv de artisti amatori tre-
buie să depună eforturi considerabile pen
tru a cuceri dreptul de a se numi teatru 
popular. 

Multe dificultăţi a ìnvims, de pildă, tea-
trul popular din Angarsk. Colectivul tea
tral îşi are sediul permanent în Palatul 
Culturii. Recent, ed a hotărît să reia specta-
colul (%pilul altuia. Piesa se bueură de 
o mare aprecàere in ìntreaga regiune Ir
kutsk, încă de acum patru ani, clnd a 
avut loc premiera speotacolului. Experi-
enţa propusă de Giurakov, conducatorul 
artistic al teatrului popular, de a relua 
spectacolul, a fost interesantă şi insitruc-
tivă. Interpretii au évoluât în aceşti ani, 
avînd posibilitatea să-şi considère critic 
mimica, şi un carolar imediat a fost saltul 
calitativ înregistrat. 

La teatrul din Angarsk se practică sis-
tomul lucrului la cîteva piese deodată, 
oeea ce explică faptul că teatrul a montât 
numeroase piese pînă acuim. Experienţa 
acumulată i-a permis să includa în reper-
toriul său lucrări mai complexe, ou semni-
ficatii sociale bogate. Pe scena lui au fost 
juoate, de pildă, Cei din urmă de Gorki 
şi Platon Krecet de A. Korneiciuk. In pre-
zent. colectivul teatral, sub conducerea 
lui B. L. Ciurakov, lucrează la Toboşăriţa 
(Nila) lui A. Salînski. 

Necesitatea de a extinde aceste actiuni 
a fost tradusă în viaţă în Bielorusia prin 
inaugurarea alitor şase teatre populare. 
Acti vita tea cea mai intensa se duce la 
Borisov şi Slonim. Noile teatre populare 
au stabilit legături cu dramaturgii bido
nisi. La Minsk, s-a créât un consiliu ar
tistic în care au intrat artisti reputati şi 
conducatori ai mişcării artistice de amatori. 

Teatrul popular tinde să devina în Uni-
unea Sovietica o mişcare de mare am-
ploare care să cuprindă tot mai multi 
artisti amatori. In următorii ani vox apărea 
numeroase asemenea teatre în principalele 
centre industriale unde nu exista colective 
profesioniste. In felul acesta, se traduce 
în viaţă, la o scară tot mai mare, ìmbi-
narea ereşterii neìntrerupte a nivclului de 
viaţă cu aceea a unei bogate activităţi 
teatrale. 

Ira Vrabie 

PE BROADWAY N-A VENIT 
PRIMĂVARA... 

Actuala stagnine newyorkeză a ìnceput 
sub semmul unei mari bătălii. Au fost 
adunate forte actoriceşti importante, s-au 
aruneat în lupte destule initiative, ŝ a făcat 
un .,tir de pregătire" prin coloanele de 
reclame ale ziarelor...' Miza era serioasă : 
teatrul american urma să sparga, măcar 
partigli, ìncercuirea la care tot mai multi 
dintre direotorii de scena, aotori şi ani
matori déclara că se simt supusi. 0 „în 
cercuire" la care contribuie, în proporţii 
diferite : valul uriaş şi standardizant al 
productiilor amorfe, incolore şi insipide cu 
care posturile de televiziume îneacă mi-
lioane de americani, oìte 8—10 ore pe zi ; 
revenirea pe care o marchează câţiva re-
prezentanţi ai tinerei generaţii de cineasti 
alxKrdìnd o tematica mai îndrăzneaţă, ce 
cîştigă adeziunea pubkcului larg ; auitori-
tatea arbitrar şi dogmatic exercitată de 
către conolavul „celor şapte înţelepţi" — 
ram sînt denumiti cronicarii dramatici ai 
prineipaleior cotidiane şi publicaţii din 
New York, care într-un sfert de ceas bo-
tărăsc în foaier soarta unei piese. 

Bătălia este încă în toi. 0 serie de re-
zerve proaspete — noi premiere — vor mai 
înfrunta pe rînd focul opiniei pubHoe. 

Desigur, un „comunicat" categorie ar fi 
prematur. Totuşi, după aproape cinci luni 
de la prima ridicare de cortina, situaţia se 
conturează destul de satisfăcător pentru 
ca anumitc coneluzii să poată fi trase. Nu 
s-au mai produs prăbuşiri în néant dupa 
un ciclu de 7—8 reprezentatài, nu s-au mai 
destrămat comparai închegate eu grou, încă 
de la ju mata tea sezonuiui. Dar pentru 
Broadway, prima parte a acestei stagiuni 
s-a soldat şi eu dureroase pierderi mate
riale şi de prestigiu. 

Fareste, critica teatrală, la fel cu cea 
literară, al cărei academism steri! îl de-
nunţa de curînd cunoscutul poet ameri
can Kenneth Rexrotli — pe cît este de 
rapida în „operarea" pacientilor, pe atìt 
de mult întîrzie în efectuarea unei privi ri 
de ansamblu, în stabilirea cauzelor care 
au condus la asemenea impas, ca ci în 
propunerea remediilor menate să le fol
lature. 

E&te suficientă însă o analiză cît de 
sumară a configuraţiei repertori ului pre-
zentat, pentru ca să ne d&m seama, în linii 
mari, care sînt tarele ce minează viata 
teatrală a Statelor Unite, în care Broad-
wayul dă tonul şi funcţionează înca şi azi 
ca factor motor sau ca frînă... 

In primul rind, a căpătat forme acute 
un fenomen care se manifesta de cîţiva 

www.cimec.ro


